



ΑΥΤΟΣ Ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΕΙΝΑΙ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ



Κωνσταντίνος Αρβανιτόπουλος

«Άλλοι γ... εγώ την πληρώνω»

Λόγια εκτός «λογικής» από τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων

Παρά τις πιέσεις που δέχτηκε και τις έντονες αντιδράσεις που αντιμετώπισε από πολύτεκνους, αυτά που είπε, έστω «κατ' ιδίαν», ξεφεύγουν κατά πολύ από το πλαίσιο των αντιδράσεων ενός υπουργού Παιδείας. Ο άνθρωπος που θεωρείται υπεύθυνος για την εκπαίδευση των παιδιών μας έπεσε σε μεγάλο ολισθημαί και δικαιολογίες δεν υπάρχουν. Ο Κωνσταντίνος Αρβανιτόπουλος, υπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων, αν και αποφεύγει να βρίσκεται στο επίκεντρο, δέχτηκε... απανωτές ριπές από πολύτεκνους εντός του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, οι οποίες, όπως λένε κάποιοι, τον... έβγαλαν από τα ρούχα του. Όμως, ένας σοβαρός πολιτικός, πόσω μάλλον ένας υπουργός, δεν μπορεί παρά να κρίνεται στις δύσκολες ώρες και υπό πίεση. Εκεί δείχνει την πραγματική παιδεία και καλλιέργειά του. Πάντως αυτό που έπαθε στις Βρυξέλλες, μια μέρα μετά τις κρίσιμες αποφάσεις του Ευρογροψ, θα το θυμάται για πάρα πολύ καιρό!

■ Του ΚΩΣΤΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗ

Αν και δηλώνει αισιόδοξος ότι τα δύσκολα πέρασαν, αρχής γενομένης από τα φετινά Χριστούγεννα, ήρθε αντιμετώπισης με την πραγματικότητα.

Τι συνέβη:
Στην Ευρωβουλή, και στο πλαίσιο ευρωπαϊκού προγράμματος για την ενημέρωση κοινωνικών ομάδων για τη λειτουργία και τις δράσεις του ευρωπαϊκού οικοδομήματος, είχε την



Χαρακτήρισαν «διώκτρια των πολυτέκνων» την πρώην υπουργό Άννα Διαμαντοπούλου, που κατήργησε αναίτια πλήθος νόμων και αποφάσεων

ατυχία να «πέσει» επάνω σε μέλη Συνομοσπονδίας Ελλήνων Πολυτέκνων. Αυτοί, μόλις τον αντίκρισαν, ένιωσαν κάπως ως «ταύροι σε υαλοπλάνο!» Του τα «ψαλάν» για τα καλά και οργανωμένοι από

ΕΙΧΕ ΞΕΚΟΥΜΠΩΣΕΙ ΤΟ ΠΟΥΚΑΜΙΣΟ ΤΟΥ ΚΑΙ ΕΙΧΕ ΛΥΣΕΙ ΤΗ ΓΡΑΒΑΤΑ ΤΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΝΤΑΣΗ ΤΗΣ ΣΥΖΗΤΗΣΗΣ

το σίριαλ με την τροπολογία των μεταγεγραμένων αλλά και με τις φορολογικές επιβαρύνσεις, ξέσπασαν. Σε τέτοιο βαθμό που έκαναν τον Υπουργό να νιώσει μετέωρος από επιθέσεις που... δεν του άξιζαν. Μάλιστα, πληροφορηθήκαμε, πως εκμιστρούτηκε γεμάτος παρίονο και πιερία ότι την «πληρώνει για αμαρτίες άλλων».

Οι πολύτεκνοι του είπαν πως την τελευταία διετία υπέσπασαν τα πάνθενα από την προηγούμενη ηγεσία του Υπουργείου. Χαρακτήρισαν, μάλιστα, «διώκτρια των πολυτέκνων» την πρώην υπουργό Άννα Διαμαντοπούλου, υποστηρίζοντας πως κατήργησε αναίτια πλήθος νόμων και αποφάσεων που είχαν αποδώσει και δεν είχαν κανένα οικονομικό κόστος. Ο κ. Αρβανιτόπουλος προσπάθησε να τους δώσει τις δικές του εξηγήσεις αλλά οι πολύτεκνοι δεν έδειξαν να τον... συμπονούν καθόλου.

«Δεν μας αφήνουν ούτε να σας συναντήσουμε. Όλο μας λέτε ότι η τροπολογία των μεταγεγραμένων παιδιών πολυτέκνων θα καταθεθεί μέσα στην εβδομάδα και μετά αγνοείται η τύχη της! Τα παιδιά χάνουν τη χρονιά τους. Ούτε καν μας ενημερώνετε! Δεν είναι, βλέπετε, περίοδος εκλογών!», υποστήριξαν.

Όσοι παρακολούθησαν τα τεκταινόμενα, είδαν ότι ο Υπουργός, ενώ εξέφραζε την αμέριστη συμπαράστασή του στους πολύτεκνους, είχε κοκκινίσει με όσα άκουγε... Είχε ξεκουμπώσει, μάλιστα, το πουκάμισό του από την ένταση της συζήτησης και είχε λύσει τη γραβάτα του!

Αλλά όλα αυτά για όσο χρόνο ήταν μαζί τους. Γιατί μετά, όταν οι πολύτεκνοι έφυγαν, έκοψε σε εκείνον που βρισκόταν δίπλα του στο τραπέζι και του είπε με μεγάλο παραπάνο και οργή: «Άλλοι γ... και τελικά εγώ την πληρώνω». Εκείνο που δεν διευκρινίστηκε είναι σε ποιους ακριβώς αναφερόταν. Σε «εραστές» από την εσωτερική πολιτική σκηνή ή εκτός συνόρων;



« ΚΟΙΝΩΝΙΑ

ΣΑΒΒΑΤΟ 8 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2012 • ΕΘΝΟΣ

Νέα κριτήρια θέτει το υπουργείο Παιδείας

Τι αλλάζει στις μετεγγραφές των φοιτητών

Η οικογενειακή κατάσταση κατά πρώτο λόγο - και δευτερευόντως η οικονομική - κρίνει τη μετακίνηση σπουδαστών από το ένα ίδρυμα στο άλλο. Κατατίθεται εντός των ημερών η ρύθμιση

ΡΕΠΟΡΤΑΖ
ΝΙΚΟΛΙΤΣΑ ΤΡΙΓΚΑ-
ΜΙΧΑΗΛΗΣ ΝΙΒΟΛΙΑΝΙΤΗΣ

Περισσότεροι από 40.000 πρωτοετείς φοιτητές αναμένεται να καταθέσουν αιτήσεις για μετεγγραφή το επόμενο διάστημα, καθώς εντός των ημερών η ηγεσία του υπουργείου Παιδείας θα φέρει σχετική ρύθμιση στη Βουλή. Συγκεκριμένα η ρύθμιση θα ενταχθεί στο σχέδιο νόμου «Οργάνωση και λειτουργία Ιδρυμάτων Νεολογίας και Διά Βίου Μάθησης και Εθνικού Οργανισμού Πιστοποίησης Προσόντων και Επαγγελματικού Προσανατολισμού και άλλες διατάξεις» το οποίο κατατέθηκε, στην επιτροπή Μορφωτικών

■ ■ ■
Ευνοούνται τριτέκνοι, πολύτεκνοι, αδέρφια που σπουδάζουν σε άλλη πόλη και μονογονεϊκές οικογένειες

Υποθέσεων της Βουλής.

Σύμφωνα με τις τελευταίες πληροφορίες, το ποσοστό των φοιτητών που θα μετεγγραφεί ανά τμήμα σε ΑΕΙ-ΤΕΙ θα κυμανθεί μεταξύ 10 έως

15% και θα αφορά κατά κύριο λόγο κοινωνικά κριτήρια. Συγκεκριμένα, στα μεγάλα αστικά κέντρα (Αθήνα, Θεσσαλονίκη και Πάτρα) αναμένεται να μετεγγραφούν σχεδόν 5.000 πρωτοετείς φοιτητές οι οποίοι θα εγγραφούν στο νέο τμήμα από το ερχόμενο ακαδημαϊκό εξάμηνο.

Στόχος του υπ. Παιδείας είναι να «καταργήσει» τα πολλά νοικοκυριά σε μια οικογένεια. Να ευνοηθούν δηλαδή κατά κύριο λόγο οι πολύτεκνοι, τριτέκνοι κ.ά., οι οποίοι έχουν παιδιά που σπουδάζουν σε διαφορετικές πόλεις και δεν μπορούν να αντεπεξέλθουν στα τεράστια έξοδα που απαιτεί αυτό.

Για τον λόγο αυτό τα κριτήρια με τα οποία θα γίνουν οι μετεγγραφές των πρωτοετών φοιτητών θα είναι κατά κύριο λόγο κοινωνικά και λιγότερο οικονομικά, ενώ κατά πάσα πιθανότητα δεν θα ενταχθούν στην τροπολογία καθόλου περιπτώσεις ατόμων που αντιμετωπίζουν θέματα υγείας. Επίσης βασική κατεύθυνση του υπουργείου θα είναι οι ενδιαφερόμενοι να «οδηγηθούν» και στα ιδρύματα της περιφέρειας, επιδιώξη όμως, που δεν μοιάζει ρεαλιστική καθώς η πλειονότητα των νέων θέλει να φοιτήσει στα ιδρύμα-

τα της Αθήνας, της Θεσσαλονίκης και της Πάτρας, όπου υπάρχει και ο κύριος όγκος του πληθυσμού της χώρας. Επίσης, φαίνεται πως δεν θα ληφθούν υπόψη οι βαθμολογικές επιδόσεις των φοιτητών στις Πανελλαδικές.

Η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Παιδείας δέχεται πολλές πιέσεις από την αρχή της ακαδημαϊκής χρονιάς κυρίως από βουλευτές όλων των κομμάτων να προχωρήσει σε μετεγγραφές αλλά ταυτόχρονα δέχτηκε και εισηγήσεις να μην επαναφέρει το σύστημα των μετεγγραφών διότι θα δημιουργηθούν ξανά τεράστια προβλήματα στα ιδρύματα, αλλά όπως φαίνεται «κέρδισαν» οι βουλευτές. Μάλιστα οι ίδιοι οι παράγοντες, που ζητούσαν από τον υπουργό να μην επαναφέρει το καθεστώς αυτό, του πρότειναν να αναζητηθούν τρόποι ώστε να ενισχυθούν οι οικογένειες με παιδιά που σπουδάζουν σε διαφορετικές πόλεις όσο αφορά σε θέματα σίτισης - στέγασης προκειμένου να μην επανέλθουμε στο παλιό καθεστώς όπου τα ιδρύματα ασφυκτούσαν μετά τις μετεγγραφές καθώς δεν μπορούσαν να καλύψουν τις ανάγκες τόσο μεγάλου αριθμού φοιτητών.

ΠΛΑΦΟΝ ΚΑΙ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ

Ποιοι ευνοούνται - ποιοι χάνουν

ΣΥΜΦΩΝΑ με το σχέδιο του υπουργείου Παιδείας, τα κριτήρια με τα οποία θα γίνουν οι μετεγγραφές σε πανεπιστήμια και τεχνολογικά ιδρύματα που εδρεύουν κοντά στον τόπο κατοικίας των φοιτητών θα είναι κατά κύριο λόγο κοινωνικά και δευτερευόντως οικονομικά.

Συνενπώς, ευνοημένοι θα είναι οι τριτέκνοι, οι πολύτεκνοι και γενικώς οι οικογένειες με παιδιά που σπουδάζουν σε διαφορετικές πό-

λεις. Όσο αφορά τα οικονομικά κριτήρια, παράγοντες του υπουργείου Παιδείας εξέτασαν την περίπτωση -προκειμένου να μπορέσει να μετεγγραφεί ένας φοιτητής- το επίπεδο κατά κεφαλήν εισόδημα ανά οικογένεια να μην ξεπερνά τα 7.125 ευρώ. Με απλά λόγια, για μια τετραμελή οικογένεια, το οικογενειακό εισόδημα δεν θα πρέπει να ξεπερνά τα 28.500 ευρώ ενώ για οικογένειες με τρία παιδιά, το συνολικό ποσό θα

πρέπει να φτάνει έως τα 35.625 ευρώ. Ωστόσο, σύμφωνα με πληροφορίες του «ΕΘΝΟΥΣ», ανώτατο στέλεχος του υπουργείου Παιδείας που ασχολήθηκαν με τη σύνταξη της ρύθμισης για τις μετεγγραφές, δήλωσαν ότι δημιουργούνται οδικές με το οικονομικό πλαφόν που είχε τεθεί αρχικά και για τον λόγο αυτό εξέταζαν εναλλακτικά σενάρια. Πάντως μέχρι αργά χθες το βράδυ, η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Παιδείας

δεν είχε λάβει οριστικές αποφάσεις. Στο «τραπέζι» έπεσε η ιδέα να ανέρθει το κατά κεφαλήν εισόδημα πάνω από τα 7.125 ευρώ, ενώ άλλοι παράγοντες του υπουργείου πρότειναν να μην υπάρχουν καθόλου οικονομικά κριτήρια, εξαιρουμένων βέβαια των οικογενειών με πολύ υψηλό εισόδημα. Κατά τα λοιπά, προτεραιότητα στις μετεγγραφές θα έχουν παιδιά που ανήκουν σε μονογονεϊκές οικογένειες.



ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ ΚΑΙ ΤΕΙ

Θα μετακινηθεί το 10-15% των σπουδαστών ανά τμήμα

ΣΤΟ 10% με 15% θα κυμανθεί το ποσοστό των φοιτητών που θα πάρει μετεγγραφή ανά τμήμα της ανώτατης εκπαίδευσης. Το ποσοστό αυτό υπολογίζεται επί του αρχικού αριθμού εισακτέων ανά τμήμα ΑΕΙ-ΤΕΙ. Ως εκ τούτου, για όλα τα ιδρύματα της Αθήνας, Θεσσαλονίκης και Πάτρας όπου θα κατατεθούν οι περισσότερες αιτήσεις, ο αριθμός των μετεγγραφέντων φοιτητών αναμένεται να φτάσει τις 4.500 με 5.000, ενώ οι απίσειες θα είναι πολλαπλάσιες.

Πιο συγκεκριμένα, στα 9 ΑΕΙ και ΤΕΙ που εδρεύουν στην Αθήνα, ο αριθμός των μετεγγραφών θα ξεπεράσει τις 2.200, αν ισχύει το 15% επί του αρχικού αριθμού εισακτέων. Τον μεγαλύτερο όγκο θα δεχθεί το πανεπιστήμιο Αθηνών (πάνω από 800), στο ΤΕΙ Αθηνών θα εισαχθούν επιπλέον 421 σπουδαστές, ενώ στο Πανεπιστήμιο Πειραιά κο-

■ ■ ■
Τις 4.500 με 5.000 αναμένεται να φτάσει ο αριθμός των φοιτητών που θα μετεγγραφούν σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη και Πάτρα

νή στους 220. Στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο ο αριθμός των μετεγγραφών θα ξεπεράσει τις 150. Στα ιδρύματα της Θεσσαλονίκης αναμένεται μετεγγραφών περίπου 1.400 πρωτοετείς φοιτητές. Στο Αριστοτέλειο θα προστεθούν άλλοι 843 στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας 159 και στο ΤΕΙ Θεσσαλονίκης κοντά στους 380. Αναφορικά με την Πάτρα, στο Πανεπιστήμιο της πόλης, οι μετεγγραφές θα ξεπεράσουν τις 500 και στο ΤΕΙ θα προσεγγίσουν τις 350. Μετεγγραφές θα υπάρξουν και σε άλλα ιδρύματα της

χώρας, ωστόσο το ενδιαφέρον αναμένεται πως θα είναι περιορισμένο και οι θέσεις που θα διατεθούν λιγότερες σε σχέση με τα ΑΕΙ-ΤΕΙ των μεγάλων αστικών κέντρων.

Εξεταστική

Στο νομοσχέδιο που θα συζητηθεί στην επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής περιέχεται και ρύθμιση, η οποία αφορά τους επί πτυχίω φοιτητές. Σύμφωνα με τη ρύθμιση, καθιερώνεται από φέτος μια επιπλέον εξεταστική για τους φοιτητές οι οποίοι χρωστούν ένα ή περισσότερα μαθήματα και θέλουν να τελειώσουν νωρίτερα τις σπουδές τους. Η δυνατότητα δίνεται στους φοιτητές, επειδή πολλές οικογένειες αντιμετωπίζουν σοβαρά οικονομικά προβλήματα και προκειμένου να επιστρέψουν νωρίτερα στα σπίτια τους και να αναζητήσουν εργασία.

2. ΝΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΕΤΕΓΓΡΑΦΕΣ ΦΟΙΤΗΤΩΝ

Μέσο: ΕΘΝΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 08/12/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 08/12/2012

Σελίδα: 41



ΕΘΝΟΣ • ΣΑΒΒΑΤΟ 8 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2012



Εισακτέοι και αριθμός μετεγγραφών

ΑΕΙ-ΤΕΙ	Εισακτέοι 2012	Μετεγγραφές
ΑΘΗΝΑ		
Πανεπιστήμιο Αθηνών	5.420	813
Γεωπονικό	420	63
Μετσόβιο Πολυτεχνείο	1.050	157
Οικονομικό Παν. Αθήνας	1.225	183
Πανεπιστήμιο Πειραιώς	1.485	222
Πάντειο	1.400	210
Χαροκόπειο	170	26
ΤΕΙ Αθήνας	2.810	421
ΤΕΙ Πειραιά	1.075	161
ΣΥΝΟΛΟ		2.256
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ		
Αριστοτ. Παν. Θεσσαλονίκης	5.620	843
Παν. Μακεδονίας Οικονομικών Κοινωνικών Επιστημών	1.060	159
ΤΕΙ Θεσσαλονίκης	2.540	381
ΣΥΝΟΛΟ		1.383
ΠΑΤΡΑ		
Πανεπιστήμιο Πάτρας	3.375	506
ΤΕΙ Πάτρας	2.270	341
ΣΥΝΟΛΟ		847
ΓΙΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ		4.486